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Tematikus tanulmány

A szülői kapcsolattartási formák 
átalakításának szükségessége  

a jelen kor kihívásainak tükrében

Takácsné Szabó Melinda1

Absztrakt:�  
 

Az elmúlt évtizedekben jelentős változások történtek a gyermeknevelésben 
és az oktatásban egyaránt. A szociális és érzelmi éretlenség, az óvoda- és 
iskolaéretlenség, valamint a digitális tudatosság hiánya komoly kihívások 
elé állítja a szülőket, pedagógusokat és szakembereket. A nehézségek nem 
csak az egyének személyes fejlődését befolyásolják, hosszútávon kihat-
nak a társadalom egészére. A problémák hatékony kezeléséhez holisztikus 
szemléletre, a gyermekek egyéni készségeihez igazodó fejlesztésre és szoros 
együttműködésre van szükség a szülők és a pedagógusok között. Jelen ta-
nulmány az óvoda és a család hatékonyabb kooperációjában nyújt segítséget 
a hagyományos kapcsolattartási modellek átgondolásával, és a gyakorlatban 
is megvalósuló lehetőségek feltárásával a jelen kor kihívásainak tükrében 
az óvodai nevelés keretein belül. Minőségi kisgyermeknevelés ma már nem 
megvalósítható a családok együttműködése nélkül. Kiemelten fontossá vált 
a pedagógus tanácsadó, facilitáló szerepe.�  
 
Kulcsszavak:�  
 

szociális és érzelmi fejlődés, óvodaéretlenség, iskolaéretlenség, kooperáció, 
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Bevezetés
A tanulmány során célunk, hogy áttekintsük a gyakorlatban leginkább hasz-
nálatos kapcsolattartási formákat. Majd áttekintést szeretnénk adni az egyes 
kapcsolattartási formákban rejlő lehetőségekről a szülőedukáció szempont-
jából annak érdekében, hogy minél hatékonyabban tudjuk felhasználni eze-
ket az alkalmakat a családok támogatására. Mindemellett szeretnénk kitérni 
a jelen kor kihívásaira is, amelyek feltárása még indokoltabbá teszi, hogy na-
gyobb figyelmet fordítsunk erre a területre. 
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A családi háttér biztonsága sok gyermek életében ma már nem egyértel-
mű. A szülők egy része nincs tisztában az életkori sajátosságokkal, a napirend 
és az otthoni szokások, szabályok kialakításának fontosságával. Mindemel-
lett leginkább a kognitív készségekre koncentrálnak, sok családban kizáróla-
gos érték a teljesítmény, ami a gyermekből szorongást válthat ki.

A változásokhoz való alkalmazkodás és a családok támogatása fontos a 
stabil és egészséges családi környezet megőrzése érdekében. Ma már minő-
ségi óvodai nevelés-oktatás „parenting”, szülőtámogatás nélkül nem meg-
valósítható. Az Óvodai Nevelés Országos Alapprogramja is kimondja: „Az 
óvodai nevelés a családi neveléssel együtt szolgálja a gyermek fejlődését. En-
nek alapvető feltétele a családdal való szoros együttműködés.” 

A szülői kapcsolattartási formák áttekintése
Egy 2023-ban végzett kutatásunk során sikerült felmérni, többek között, 
hogy az óvodapedagógusok milyen formákat alkalmaznak a szülőkkel való 
együttműködés alakítására (1. ábra). A felmérésben N = 1232 óvodapeda-
gógus vett részt. A kérdőív Cronbach-alfa megbízhatósági együtthatója α = 
0,712. A mintavétel teljes mintára való törekvés volt a KIR adatbázis „Mű-
ködő köznevelési intézmények feladatellátási helyei (aktuális adatokkal)” 
adatbázisa alapján. A 2022/2023-as tanévben 30 648 óvodapedagógus állt 
alkalmazásban a KSH adatai szerint. Az alapsokaság véges n = 30 648 fő. A 
minta az n számú alapsokaság 4,02%-a volt.

A válaszadó óvodapedagógusok 99,51%-a nő. Az országos arány: 
99,52% volt a 2022/23-as nevelési évben a KSH adatai alapján. A terüle-
ti megoszlást tekintve a résztvevők 28%-a dolgozik a fővárosban, 37% vá-
rosban (melyből 10% megyeszékhely), valamint 35% kistérségben. A ku-
tatásban részt vevők átlagosan 24 év (M = 23,899; Mdn = 25; Mo = 34;  
CI95 = 23,181 – 24,618) szakmai tapasztalattal rendelkeznek. A szórásérték 
(SD = 12,859) a minta heterogenitását mutatja. 

Az ábrán a leggyakrabban alkalmazott módszerek láthatók. A szülői ér-
tekezlet általánosan alkalmazott módszer (99%) a szülőkkel való kapcsolat-
tartásra a mintában szereplő pedagógusok válaszai alapján is. A fogadóórák 
(72%) és a közös programok (76%) is megjelennek több mint kétharmad 
arányban. A szülői fórumok szervezése csupán 27%-ban jellemző. 59% von 
be a kapcsolattartásba külső szakembereket. Az óvodapedagógusok 35%-a 
jelezte, hogy projektjeibe, tematikus programjaiba bevonja a szülőket is. Ez a 
bevonódás megvalósulhat eszközök biztosításában, segítségnyújtásban (pél-
dául gyermekcsoport kísérése), vagy aktív személyes közreműködésben. Az 
óvodapedagógusok csupán 0,16%-a szán időt családlátogatásra.
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1. ábra
Óvodapedagógusok válaszai, szülőkkel való együttműködés, kapcsolattartás 
gyakorlata 2023 (N = 1232) Gyakoriság (%) – „saját szerkesztés” 

A testi-lelki-szociális egészség megteremtésének elősegítése szempontjából 
a fent sorolt kapcsolattartási formák mindegyikére szükség van a szülőkö-
zösség és a gyermekcsoport igényeit figyelembe véve, de ma már nem a ha-
gyományosan értelmezett formákban. A szülői értekezletek és a fogadóórák 
megtartása, a szülőkkel való közös programok szervezése általánosan elter-
jedt kapcsolattartási formák.

Azáltal, hogy tudatosan építjük a szülőközösséget is, és nemcsak a gyer-
mekközösségre helyezzük a hangsúlyt, hatékonyabb óvodai nevelő-oktató 
munka válik lehetségessé, ugyanis ebben a formában a szülő társként tud 
tekinteni a pedagógusra, tudja, érzi, hogy számára is a legfontosabb cél gyer-
meke jólléte és optimális fejlődése. A szülőközösség építését fontos már a 
kiscsoport elején elkezdeni. A szülők így egy olyan rendszerbe szocializálód-
nak, amelyben már a kezdetekkor aktívan részt vesznek a csoport életében, 
és támogatják a pedagógusok munkáját, ez válik természetessé. Különösen 
jól megvalósítható mindez a heterogén csoportokban, ahol évről-évre né-
hány új család válik a közösség részévé, ők alapvetően a már megszokott 
szokásokhoz-szabályokhoz alkalmazkodnak és a többi szülő támogatásával 
idomulnak a kialakult hagyományokhoz.

A szülői kapcsolattartási formák átalakítása
A szülői értekezletek és a fogadóórák szülőedukációs platformként szolgál-
hatják leginkább a céljainkat. A szülői értekezletek során érdemes időt szakí-
tani arra is (mindamellett, hogy beszélünk a gyermekek életkori sajátossága-
iról, a csoport aktuális fejlettségi szintjéről, a felmerülő nehézségekről), hogy 
milyen célok mentén tervezünk az elkövetkezendő félév során, valamint a 
szülők mit tehetnek otthon céljaink elérése érdekében. Szót ejthetünk az 
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önállóság fontosságáról, arról, hogyan könnyíthetik meg gyermekük számá-
ra (például a megfelelő méretű ruházat és cipő elősegíti a sikerélmény meg-
tapasztalását, ami motiválja a gyermeket az újbóli próbálkozásra). 

A külső szakemberek (óvodapszichológus, fejlesztőpedagógus, logopé-
dus, családsegítő munkatárs) bevonása elengedhetetlen a családok hatékony 
megsegítése érdekében, ugyanis a kompetenciahatárok betartása mellett a 
segítő szakmák együttműködése nélkülözhetetlen ebben a folyamatban. A 
válaszadók fele (59%) él ezzel a lehetőséggel.

A közös programok, online közösségi terek alkalmasak a bizalom megerő-
sítésére azáltal, hogy a szülők betekintést nyernek az óvodai munkába. Lát-
hatóvá válik a pedagógusok szakmai hozzáértése, empátiája, mindemellett 
mintaként szolgál az óvodapedagógus gyermekkel való együttműködése, já-
téka, kommunikációja a szülők számára. Több óvoda (N = 156) nyilatkozott 
úgy, hogy náluk minden nap nyílt nap, ami lehetővé teszi a szülői jelenlétet 
és folyamatos kapcsolattartást, a szoros együttműködést az intézmény és a 
családok között. Azonban vannak olyan intézmények is (N = 359), az egyéni 
hozzászólások alapján, ahol a gyermekek személyiségi jogait szem előtt tart-
va nem engedélyezett a szülők nagyobb mértékű bevonása a mindennapokba, 
néhány alkalmat (családi nap, családi karácsony) kivéve, mindemellett tilos a 
csoportszobákban fényképet készíteni a gyermekekről és megosztani a szülők-
kel, annak ellenére, hogy minden szülő hozzájárulását adta írásban. Ebben az 
esetben nincs lehetőségük az óvodapedagógusoknak arra, hogy kihasználják a 
kapcsolattartás ezen formáinak előnyeit, mind a programok szervezése, mind 
a médiafelületek használata korlátozottan áll rendelkezésükre. Néhány óvodá-
ban a fényképek megosztásának szabályozása is megvalósul oly módon, hogy 
a szülők írásbeli felelősséget vállalnak arra vonatkozóan, hogy a csoportban 
készült fényképeket nem töltik fel semmilyen közösségi platformra. 

A szülőkkel való közös programokat illetően számos lehetőséget kínálnak 
egyes intézmények, különféle gyakorlatok, szokások valósulnak meg, némely 
intézményi szinten, némely egy-egy csoport sajátja. Ilyen például a „szülő a 
mesefotelben”, a szülők is elmesélhetik a gyermekeknek saját kedvenc mesé-
jüket, lehetőségük van hangszeres bemutatóra, közös barkácsdélutánokat, 
kirándulásokat szerveznek a szülők bevonásával. Azonban arra is van példa, 
hogy a szülők nem élnek a felkínált lehetőségekkel. 

Szülői fórumok szervezése
Érdemes részletesebben áttekinteni a szülői fórumok szervezésének kérdését, 
mivel nem egy általánosan alkalmazott kapcsolattartási forma. A válaszadó pe-
dagógusok 27%-a szervez szülői fórumokat, amelyek nagyrészt az intézmény 
keretein belül valósulnak meg egy-egy témára fókuszáltan, mint például a befo-
gadással kapcsolatos általános tájékoztatást nyújtó alkalmak, vagy a beiskolázás 
előtti tájékoztatók. Szükség van természetesen ezekre az alkalmakra intézményi 
szinten, azonban az edukáció szempontjából teljesen mást jelent ez a fogalom. 



179
A szülői kapcsolattartási formák átalakításának szükségessége...

Gyermeknevelés Tudományos Folyóirat

A szülőközösség, a bizalom építésének hatékony módja lehet, ha a szü-
lőfórumok az adott csoportra szabva kerülnek megrendezésre, ahol úgy-
nevezett „kerekasztal-beszélgetések” keretein belül olyan témák kerülnek 
előtérbe, amelyek a szülők érdeklődését felkeltették, vagy olyan problémák, 
amelyek megoldása a szülők bevonása nélkül nem lehetséges. Természetesen 
vannak olyan témák, amelyek érintése ajánlatos bármely gyermekcsoportra 
vonatkozóan. Ilyen például:

1.	A „Testi és lelki fejlődés a magzati élettől az óvodáskor végéig” témakör, 
amelynek segítségével a szülők el tudják helyezni az óvodáskort a gyer-
mek fejlődésének folyamatában, felismerve annak jelentőségét. 

2.	Sajnos a meseolvasás fontossága sem egyértelmű a mindennapokban 
számos család életében, éppen ezért fontos a mese szerepének megvilá-
gítása a gyermek fejlődésében. 

3.	Fontos beszélni a BTMN, SNI, vagy más nehézségekkel küzdők hely-
zetéről a csoportban, amennyiben van érintett gyermek, nagyon sokat 
segíthet ezen gyermekek elfogadásában. A kiemelt pedagógiai munkát 
igénylő gyermekekkel szemben nagyon sokszor tapasztalható elutasítás, 
ellenállás oly mértékben, hogy összefogásra sarkallja a szülőket a gyer-
mek eltávolítására a csoportból. Ezért nagyon fontos a gyermekek és a 
szülők ezirányú érzékenyítése. Amennyiben a szülő elfogadja, hogy gyer-
meke integrált csoportba jár és el tudja fogadni nehézségeiket, a gyerme-
két is erre ösztönzi majd.

4.	A gyermekkori agresszió témaköre szintén a kötelezően ajánlott fórum-
témák egyike.  Feltétlenül szót kell ejtenünk a kiváltó okokról, arról, 
hogy miben nyilvánul meg ez az adott közösségben. Azonban nem elég 
a probléma feltárása, megoldási javaslatokat, stratégiákat is adnunk kell. 
Az ilyen jellegű problémák nehezen oldhatók meg a szülők közreműkö-
dése nélkül.

5.	Az érzelmi nevelésről beszélni szintén elengedhetetlen a szülőkkel, 
ugyanis az érzelmi életünk jelentősen befolyásolja az egész személyisé-
günket. John Gottman és Joan DeClaire (2016) szerint az érzelmi fej-
lesztés öt lépésben valósítható meg. 1. tisztába kell kerülnünk a gyermek 
érzelmeivel, 2. fel kell ismernünk, hogy az érzések lehetőséget rejtenek 
magukban arra, hogy közelebb kerüljünk a gyermekhez és ezen keresztül 
valamit tanítsunk, 3. hallgassuk meg őt és ismerjük el érzései jogosult-
ságát, 4. segítsük őt abban, hogy megnevezze érzelmeit, 5. miközben se-
gítünk megoldani a gyermek problémáját, jelöljük ki a határokat. A nem 
megfelelő viselkedés határairól van itt szó, a problémamegoldás, a konf-
liktuskezelés hatékony, társadalmilag is elfogadott módjairól, amelyekre 
stratégiát kell tanítanunk a gyermekeknek. Azonban csak akkor tudunk 
hatékonyak lenni, ha a szülők is így gondolkodnak, közös stratégiaként 
tudjuk alkalmazni ezt az öt lépést, ehhez azonban szintén edukációra van 
szükség. „… érdemes észben tartani Haim Ginott két alapelvét: 1. min-
den érzés megengedhető, de nem minden viselkedés. 2. A szülő-gyermek 
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kapcsolat nem demokrácia. A szülő dönti el, mi megengedhető, és mi 
nem” (Gottman & DeClaire, 2016, p. 180). 

6.	Korunk nagy kihívása, gyermekeink digitális nevelése, a szülők digitá-
lis tudatosságának alakítása, a korai eszközhasználat veszélyeinek tu-
datosítása, amelyben nagy szerepe van a pedagógustársadalomnak. Az 
okostelefon a szülők számára olyanná vált, mint egy „pedagógiai segéd-
eszköz”, amelynek segítségével minden probléma gyorsan orvosolható.  
A szülő-gyermek kapcsolatban zavar keletkezik, ha a szülő nem vá-
laszkész, nincs jelen, ha nem tud kizárólagos figyelemmel lenni a gyer-
meke felé. A gyermek egy idő után megtanulja, hogy a személyek nem 
megbízhatók, nem elérhetők, tárgyakhoz kezd el kötődni a személyek 
helyett. A tárgykötődés azonban nem valódi kötődés, hanem függő-
ség. Kötődni ugyanis csak személyekhez tudunk. A kötődési zavar ki-
terjed az egyén későbbi kapcsolataira, párkapcsolataira is (Pál, 2023). 
Nekünk, pedagógusoknak az a feladatunk, hogy tudatosítsuk a szülők-
ben ezirányú felelősségüket, valamint az eszközhasználat veszélyeit. El-
sősorban most a digitális eszközök kisgyermekekre irányuló hatásairól 
van szó. A digitális világ számos előnyt kínál a TUDATOS felhasználó 
számára, ez vitathatatlan. Azonban számos kutatási eredmény bizonyítja 
a kisgyermekekre irányuló negatív hatások sokféleségét, amelyet érde-
mes tudatosítani. Gyakori, hogy maga a szülő sem bizonyul kompetens 
felhasználónak, nincs tudatában a kiskorú gyermekére leselkedő veszé-
lyekkel, amikor a közösségi oldalon közzé teszi gyermeke legfontosabb 
pillanatait, melyik intézménybe jár, milyen rendszeres programokon vesz 
részt, folyamatosan megosztja a róla készült fotókat. A gyermek szemé-
lyiségi jogai is sérülhetnek. Kérdéses, hogy később a gyermek milyen lel-
külettel fogadja majd a tényt, hogy szülei folyamatosan a nyilvánosság elé 
tárták életét, a számára akár kellemetlen fotókkal megtűzdelve. 

Az említett témakörökből emeltük ki a szülők digitális tudatosságának ala-
kítását, amelyet a későbbiekben részletesebben szeretnénk taglalni, tekintve, 
hogy ezen a területen tapasztalható leginkább az információ és a tudatosság 
hiánya.

A szülői fórumok megvalósulhatnak szülői értekezlet keretében is, így 
biztosítva a legtöbb szülő részvételét. Érdemes ezekre az alkalmakra pszi-
chológus, fejlesztőpedagógus, gyógypedagógus, logopédus bevonódását 
kérni a téma függvényében, hogy még hatékonyabban tudjunk dolgozni a 
szülőkkel az egyes témakörök kapcsán. 

Projektekben való aktív részvétel
Az óvodai projektek rendszerint egy adott témára vagy tevékenységre ös�-
szpontosítanak, és a résztvevő gyerekek interaktív módon vesznek részt a 
folyamatban. Az ilyen projektek által kínált lehetőségek kiválóan alkalma-
sak a szociális készségek fejlesztésére, mivel a gyermekek együttműködnek, 



181
A szülői kapcsolattartási formák átalakításának szükségessége...

Gyermeknevelés Tudományos Folyóirat

kommunikálnak és megosztják élményeiket. Az együttműködés során kiala-
kuló csoportdinamika és a feladatokban való részvétel segítik a gyermekeket 
abban, hogy megtanulják, hogyan működjenek együtt másokkal. A különbö-
ző tevékenységek során tapasztalt érzelmek, mint például az öröm, izgalom, 
csalódottság vagy frusztráció, lehetőséget teremtenek az érzelmeik felisme-
résére és kifejezésére. Az érzelmek megbeszélése és az azokra való reakciók 
elemzése elősegíti az érzelmi intelligencia fejlődését, amely az érzelmi felis-
merés, az érzelmi szabályozás és az empátia terén mutatkozik meg. 

A projektek során a gyermekeknek lehetőségük van kreatív és probléma-
megoldó képességeik fejlesztésére is. A kreatív tevékenységek, például a mű-
vészet, dráma vagy zene, nemcsak az egyéni kreativitást serkentik, hanem a 
csoportmunka révén az együttműködés és a közös célok elérésének fontos-
ságát is hangsúlyozzák. Az óvodai projektek emellett támogatják a gyerekek 
önértékelésének kialakulását és önállóságát. Azokban a projektekben, ahol a 
gyerekeknek lehetőségük van választani, kifejezni az egyéni véleményüket, 
és felelősséget vállalni a feladatokért, erősödik az önálló gondolkodás és dön-
téshozatal képessége. Ez is egy tanulási folyamat, amelyet már óvodáskorban 
érdemes elkezdeni. 

Az óvodában van idő és lehetőség az együttműködés gyakorlására úgy, 
hogy a pedagógus folyamatosan koordinál, és fokozatosan hagyja, hogy a 
gyermekek önállóvá váljanak. Mindemellett a közös alkotások segítik felfe-
dezni a másik értékeit, miközben megtanulják elfogadni saját maguk és tár-
saik hiányosságait, meg kell beszélniük, hogy abban az alkotásban kinek mi 
lesz a feladata, kinek mi lesz a szerepe, az ő képességeit hol tudják leginkább 
kiaknázni. Át kell vennie valakinek a vezetést, aki ügyel arra, hogy minden 
rendben legyen, hogy készen legyen a csapat, hogy ne adják fel, biztatja a töb-
bit, dicsér, kiemel, ő maga gyerekként. Ehhez egy idő után már nincs szükség 
a felnőtt jelenlétére, mert alapvető belső értékké válik. Már azonosult a pe-
dagógussal, aki számára mintát adott ebben. Az a cél, hogy mire megkezdi 
iskolai tanulmányait, belsővé váljon az együttműködésre való képesség. 

A közös alkotások, közös büszkeséggel töltik el a csapatot, együtt élik meg 
a sikert. Összekovácsolja, azokat a gyerekeket, akik dolgoznak rajta. Konf-
liktusokat oldanak meg miközben megbeszélik a folyamatokat. Megtanulják 
idővel, hogyan fejezzék ki gondolataikat. 

A szülők bevonása az óvodai tevékenységekbe, projektekbe elősegítik a 
pedagógus-szülő kapcsolat eredményességét, a bizalom alakítását. Vannak 
szülők, akik számára a részvétel kiemelten fontos és minden alkalmat meg-
ragadnak a bekapcsolódásra, vannak azonban olyanok is, akik szívesebben 
maradnak a háttérben és leginkább eszközökkel járulnak hozzá egy-egy te-
vékenység sikerességéhez, és olyan szülővel is találkozhatunk, aki anyagiak, 
vagy idő hiányában nem tud részt vállalni, ezt el kell fogadni. A fontos, hogy 
az ő bizalmukat is megnyerjük, és érezzék, emiatt gyermekük nem kerülhet 
hátrányos helyzetbe. 
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Családlátogatás
A családlátogatás további lehetőséget nyújthat a pedagógusok és a családok 
közötti kapcsolat erősítésére. A családlátogatás során a pedagógus személye-
sen ismerheti meg a gyermek családi környezetét, életkörülményeit és kul-
turális hátterét, bizalmasabb, hatékonyabb együttműködést tesz lehetővé. A 
pedagógus által megfigyelt családi dinamikák segíthetnek a gyermek egyedi 
igényeinek megértésében (Útmutató, 1989). Mindemellett lehetőséget ad 
arra is, hogy a nevelési módszereket a gyermekekre szabják a pedagógusok, 
ezzel is támogatva a tanulási folyamatot. A családlátogatás arra ösztönzi a 
szülőket, hogy aktívabb szerepet vállaljanak gyermekük óvodai/iskolai éle-
tében. A kutatások szerint a szülők folyamatos részvétele jelentősen hozzá-
járulhat a gyermek későbbi tanulmányi sikereihez és szociális képességeinek 
fejlődéséhez (Henderson & Mapp, 2002).

A családlátogatás sikerességéhez elengedhetetlen, hogy a pedagógus 
előzetesen felkészüljön a látogatásra. Ennek része lehet a szülőkkel történő 
előzetes egyeztetés, a gyermekről kapott információk áttekintése, valamint 
a látogatás céljainak meghatározása (Útmutató, 1989). Továbbá fontos a 
pedagógus érzékeny és tiszteletteljes hozzáállása, hogy a látogatás pozitív 
tapasztalat legyen minden fél számára. A családlátogatás során a pedagó-
gusok számos kihívással találkozhatnak, mint például az időhiány, a szülők 
ellenállása vagy a kulturális különbségek. Ezek a nehézségek azonban meg-
felelő tervezéssel és rugalmassággal kezelhetőek. A látogatás időpontjának 
rugalmas megválasztása, a szülőkkel való őszinte és tiszteletteljes kommu-
nikáció, valamint a kulturális érzékenység jelentősen javíthatja a látogatás 
sikerességét. 

Érdemes lenne elgondolkodni azon, hogyan lehetne feléleszteni a család-
látogatás hagyományát. Valóban sok időt és energiát igényel, de a jövőben 
jelentősen megkönnyíthetné a pedagógusok munkáját.

A jelen kor kihívásai
A szociális és érzelmi éretlenség mértéke nagymértékben függ a gyermek 
egyéni fejlődési ütemétől, a környezeti, valamint a családi és társadalmi ha-
tásoktól. A képernyőidő növekedése csökkenti a gyermekek lehetőségét arra, 
hogy közvetlenül megtapasztalják a társas helyzeteket, ami késleltetheti a 
szociális készségek fejlődését, az érzelmek megértésének és szabályozásának 
képességét. A túlzott szülői védelem vagy éppen az érzelmi támogatás hiá-
nya megnehezítheti a gyermekek önállósodását, valamint érzelmi szabályo-
zási képességük kialakulását.

Az iskolaérettlenségből adódó nehézségek mellett az óvodaéretlenség je-
lensége is egyre szembetűnőbb. 

A digitális eszközök nem megfelelő használatából és a tudatosság hiányá-
ból adódó problémák egyre több területen mutatkoznak meg. A KSH adati 
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azt mutatják, hogy tízből négy ember alapvető digitális ismertekkel sem ren-
delkezik (KSH, 2023). 

Az alábbiakban szeretnénk a felsorolt problématerületeket röviden áttekin-
teni a szülői bevonódás és kapcsolattartás fontosságának hangsúlyozásával.

Szociális és érzelmi intelligencia
Általánosan elfogadott, hogy a szociális és érzelmi készségek fejlődésére cse-
csemőkortól az iskolába lépésig a folytonosság jellemző. A korai tapaszta-
latok segítik hozzá a gyermeket a környezete és önmaga megismeréséhez. 
Amennyiben a csecsemők szükségletei következetesen kielégülnek gondo-
zóik által, jobban tudják érzelmeiket szabályozni, környezetüket figyelem-
mel kísérni, biztonságos kapcsolatokat alakítanak ki, bátran próbálják ki 
magukat új helyzetekben (Halle & Darling-Churchill, 2016). A családban 
kialakult érzelmi kapcsolatok, különösen az anya-gyermek közötti kötődés 
közvetlenül hat a gyermek szociális viselkedésére, ami megalapozza szociális 
kompetenciáinak fejlődését. A szülők által nyújtott minták, értékek, a család 
érzelmi élete, és a szülők szociális kompetenciája szintén befolyásoló erővel 
bír (Zsolnai, 2017).

Az érzelmi intelligencia készség élmény, tapasztalat, azonosulás útján 
fejlődik, tehát valós élményeket kell biztosítanunk és valóságos kapcsolatot 
kell teremtenünk a környezettel. Az erkölcsi értékeket (mint például a hűség, 
becsület) is kizárólag azonosulással tanuljuk. A szülő az elsődleges azono-
sulási minta a gyermek életében, éppen ezért nem hagyható ki a nevelési 
folyamatokból. Tőle látnak először mintát a kapcsolatteremtésre, az indula-
tok, a stressz, a konfliktusok, a kritika kezelésére, az érzelmek kifejezésére és 
kezelésére. Az egymásra figyelés készsége nem azonos azzal, hogy az egyén 
azonosítani tudja az érzelmeit, és nem azonos az empátiával sem. Annyit 
jelent, hogy megtanulja, a világában benne van a másik ember is úgy, hogy 
közben a saját egyénisége megmarad. Ennek a készségnek leginkább a hiánya 
észrevehető (Uzsalyné, 2010). A szülők a gyermekeik érzelmeit akkor tudják 
megérteni, akkor tudnak együtt érezni a gyerekükkel, ha maguknak is enge-
délyezik az érzéseket (Gottman & DeClaire, 2016).

A közösség hatására a gyermekek elkezdik megérteni a különbséget a tár-
sadalmilag elfogadható és elfogadhatatlan viselkedésmódok között, ennek 
következtében egyre hatékonyabban tudják kezelni saját érzelmeiket, prob-
lémáikat, konfliktusaikat már megpróbálják önállóan megoldani (Halle & 
Darling-Churchill, 2016). 

A magasabb szociális kompetenciával rendelkező óvodáskorú gyerme-
kek felülmúlják teljesítményben a szociálisan kevésbé kompetens társaikat, e 
kompetenciák megléte tehát hatással van a későbbiekben az iskolai eredmé-
nyességre is (Campbell et al., 2016). Azok a gyermekek, akik egy szilárd, tá-
mogató környezetben nőnek fel, nagyobb valószínűséggel válnak érzelmileg 
és szociálisan kompetens felnőtté, aki egészséges önbizalommal rendelkezik 
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és képes reflektálni saját magára, tisztában van az értékeivel és a hiányossá-
gaival egyaránt, és képes környezetét jobbá tenni. 

Szociális és érzelmi intelligencia fejlesztése az óvodai tevékenységekben
Az óvodai tevékenységekben, nem a kognitív tartalmak átadása a fő szem-
pont, holisztikusan nevelünk. Ezeken keresztül a szociális kompetenciákat 
is tudjuk fejleszteni és az érzelmi intelligenciát is tudjuk növelni oly módon, 
hogy ebből gyermek nem érzékel semmit, természetessé válik, mert termé-
szetes részei a mindennapoknak. Az óvodai nevelésben nagyon fontos moti-
váló erővel bír, ha a gyermekek érdeklődésére tudjuk építeni a tevékenységek 
egy részét. A közös zenélés, a tánc, a közös alkotások, a mozgás, rengeteg 
társas készséget megmozgat, ahogy a játék is, örömteli tevékenységek, az 
óvodai élet mindennapjainak részei. Az alkotások, a művészetek óriási épí-
tőkövei akár az önbizalomnak, az önbecsülésnek, akár az érzelmek kivetülé-
sének, azok feldolgozásának (Uzsalyné, 2010). 

A sokat hangoztatott soft skillek, amelyek értékké válnak/váltak a mun-
kaerőpiacon (asszertív kommunikáció, kritikus gondolkodás, időgazdálko-
dás, rugalmasság, kreativitás, proaktivitás, munkamorál, együttműködés, 
alkalmazkodóképesség) mind igénylik a szociális és érzelmi kompetenciák 
gazdagsását, amelyek nélkül sem a munkavállaló, sem a vállalat nem lehet si-
keres (Nagy, 2022). Fontos, hogy a szülők is belássák a szociális kompetenci-
ák, valamint az érzelmi intelligencia fejlesztésének fontosságát, amennyiben 
szemléletük teljesítményorientált, abban változás következhessen be.

Óvodaéretlenség
Az iskolaéretlenség témaköre régóta foglalkoztatja a pszichológusokat, pe-
dagógusokat, számos kutatási eredmény született, amelyek okok és nehéz
ségek sorára hívják fel a figyelmet. A jelen kor kihívásai közt kiemelt helyet 
foglal el az óvoda-iskola átmenet problémaköre továbbra is, azonban az óvo-
dába érkező gyermekek hátterével, érettségével is érdemes lenne foglalkozni 
a jövőben. A család, mint egység, már nem képes oly mértékben betölteni a 
szerepét a gyermek fejlődésében, mint az oly természetes volt korábban. A 
szülők egyre több nevelési feladat megoldását az intézményektől várják. Így 
sok gyermek számára nehézséget jelent a közösségi életbe való bekapcsoló-
dás. Az óvodaéretlen gyermek nem rendelkezik azokkal a fizikai, érzelmi, és 
kognitív képességekkel, amelyek szükségesek az óvodai környezetbe való si-
keres beilleszkedéshez. A gyerekeknek már képesnek kellene lenniük egysze-
rű utasítások követésére, alapvető nyelvi készségek alkalmazására, valamint 
az alapkészségek gyors elsajátítására. A beszédértési és kifejezési nehézsé-
gek is akadályozhatják a sikeres óvodakezdést (Bishop, 1997). Az új környezet 
megköveteli a gyermekektől az alkalmazkodást, az osztozkodást, és a konf-
liktusok megoldását. Azok a gyermekek, akik nem rendelkeznek megfelelő 
szociális készségekkel, gyakran nehezen tudnak beilleszkedni (Denham et 
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al., 2012). A családi háttér és a kulturális különbségek szintén befolyásolhat-
ják az óvodaérettséget. Az anyagi hátrányok, a szülők alacsony szintű isko-
lázottsága, valamint a kulturális normák eltérése mind hatással lehetnek a 
gyermek fejlődésére (Lazsádi, 2017; Heckman, 2006). 

Az óvodaéretlenség felismerése kulcsfontosságú, késleltetheti vagy meg-
nehezítheti az iskolai követelményekhez való alkalmazkodást is. A szülők-
kel való szoros együttműködés és a szakértői vizsgálatok hozzájárulhatnak 
a probléma korai azonosításához (Snow et al., 1998). A célzott fejlesztési 
programok, amelyek különösen a nyelvi, motoros és szociális készségekre 
összpontosítanak, segíthetik a gyermekek felzárkóztatását. Az óvodapeda-
gógusok által nyújtott tanácsadás és támogatás elengedhetetlen ebben a fo-
lyamatban (Dávid et al., 2018).

Az óvodaéretlenség jelentős hatással lehet a gyermekek iskolai alkalmas-
ságának elérésére, ugyanis a hiányosságokat (nyelvi, érzelmi, szociális, moto-
ros) pótolni kell. Olyan alapvető hiányosságok is fennállhatnak, hogy a gyer-
mek nem tud önállóan étkezni, pohárból inni, érzelmileg nincs felkészülve 
a szülőktől való „leválásra”, a gyermek nem szobatiszta, ami az önállóság 
érettsége miatt fontos (Szvatko et al., 2018), előfordul, hogy nincs késztetése 
az önállóságra, mert a szülő teljes mértékben kiszolgálja, az alvással kap-
csolatosan is gyakorta merülnek fel problémák, ahogy az is gyakori, hogy a 
családnak nincs napirendje. 

„Az óvoda nem egyszerűen a gyerekek napközbeni megőrzésére szolgáló 
intézmény, vagy játszó hely, hanem a társadalmi és szocializációs hátrányok 
csökkentésének egyik eszköze” (Darvas & Tausz, 2005, p. 786). Különösen 
igaz ez ma, amikor a családi környezetből, nevelésből adódó hátrányok pót-
lása kiemelt feladattá vált. 

Érdemes lenne a szülőket még az óvodai élet megkezdése előtt tájékoz-
tatni az óvodai szokásokról, szabályokról, az intézmény lehetőségeiről, mik 
az óvodai érettség feltételei. A szülő ennek tudatában fel tudja mérni, hogy a 
nyár folyamán mely készségek elsajátítására van még szükség annak érdeké-
ben, hogy gyermeke számára megkönnyítse az elválást és az új környezethez 
való alkalmazkodást. Egy szülői értekezlet vagy fórum tökéletesen alkalmas 
lehet erre a célra. Különösen hasznos lehet, ha ezen az alkalmon pszicholó-
gus, fejlesztőpedagógus, vagy védőnő is jelen van, így a szülők minden felme-
rülő kérdésére választ tudnak adni egymást kiegészítve, megerősítve. Mind-
ez segíthet abban is, hogy a szülő könnyebben el tudja engedni gyermekét, és 
segítségére legyen az önállósodás útján.

Iskolaéretlenség
Az iskolakezdéshez szükséges fejlettség is több tényezőből áll, beleértve a bi-
ológiai, pszichikus és szociális érettséget. A gyermekek fejlődésében jelentős 
egyéni különbségek figyelhetőek meg. Az idegrendszeri éretlenség, amely 
lassabb érzékelést, feldolgozást és válaszadást eredményezhet, gyakori oka 
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az iskolaéretlenségnek (Shonkoff & Phillips, 2000). Az iskolai környezetben 
elvárt közösségi normák betartása és az alkalmazkodási képesség hiánya sok 
gyermek számára kihívást jelenthet. A gyenge önszabályozási képesség köz-
vetlen hatással van a gyermek iskolai teljesítményére (Elias & Arnold, 2006). 
A gyermekek eltérő kulturális és társadalmi háttérből érkeznek az iskolába. 
Az anyanyelvi készségek fejletlensége, a szociális támogatás hiánya és az 
anyagi hátrányok mind hozzájárulhatnak az iskolaéretlenség kialakulásához 
(Erdei, 2021; Lazsádi, 2017; Heckman, 2006). 

Az iskolaéretlenség korai iskolai kudarcokhoz vezethet, amelyek csök-
kenthetik a gyermek önbizalmát és motivációját. Ezek a negatív tapasztala-
tok hosszútávon is hatással lehetnek a gyermek tanulmányaira (Alexander 
et al., 1997), növelhetik a lemorzsolódás, korai iskolaelhagyás lehetőségét 
(Herczog, 2008). A gyermek, aki nem képes megfelelni az iskolai követel-
ményeknek, gyakran társai kirekesztésével szembesül, ami szociális elszige-
telődéshez és pszichoszociális problémákhoz vezethet. Az iskolai kudarc és 
a szociális elutasítás miatt a gyermekek körében gyakran jelentkeznek ma-
gatartási problémák, mint például az agresszió vagy a passzivitás. Az isko-
laéretlenség sikeres kezelésének kulcsa a korai felismerés. Az óvodai szintű 
szűrések és fejlesztő programok lehetőséget nyújtanak arra, hogy a gyermek 
képességei megfelelő szintre fejlődjenek (Szvatkó et al, 2018; Rimm-Kauf-
man & Pianta, 2000). 

A személyre szabott fejlesztési terv, valamint a szülők bevonása a fej-
lesztési folyamatba alapvető fontosságú. A szülőknek biztosított információ 
és tudásátadás, folyamatos tájékoztatás és gyakorlati támogatás elősegíti a 
gyermek fejlődését. Nagyon sok szülő nincs tisztában az iskolai elvárásokkal, 
az alapvető képességek szükségességével, hogyan tudják gyermeküket segí-
teni, miként tud maga a család felkészülni az iskolára, továbbá nehézséget 
okoz számukra a halasztással kapcsolatos ügyintézés is. Ebben lehetnek se-
gítségükre az intézményes és az egyes csoportokra fókuszált szülői fórumok, 
szülői értekezletek, amelyek keretet biztosíthatnak a folyamatos és teljeskörű 
tájékoztatáshoz. Ebben a témakörben tanító kolléga bevonása javasolt.

Komjáthy Zsuzsanna, gyógypedagógus, a Miskolci Egyetem adjunktusa 
hívja fel a figyelmet az óvodai nevelés 1970-es programja és jelenleg hatály-
ban lévő (363/2012. [XII. 17.] Korm. rendelet) irányelvek közötti lényeges 
különbségre. Úgy véli, most is szükség lenne arra, hogy a gyermekek egyen-
letesen terhelve tanulják meg az óvodai évek végére, hogy vannak kötele-
ző tevékenységek, amelyek a gyermekek koncentrált figyelmét, kitartását, 
feladattudatát igénylik, amikor azt kell csinálni, amit az óvodapedagógus 
kér. „Nagyon kevés gyermek minősült akkoriban az óvoda befejeztével is-
kolaéretlennek. A mai óvodában azonban központi helyen a kisgyermekkor 
legfontosabb és legfejlesztőbb tevékenysége, a játék áll (363/2012. [XII. 17.] 
Korm. rendelet). A másféle tevékenységekben való önkéntes részvétel he-
lyett is sok gyermek inkább a szabad játék lehetőségét választja az óvodában. 
Érthető tehát, hogy napjainkban egyre növekszik az iskolaéretlennek minő-
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sített  gyermekek száma” (Komjáthy, 2018, p. 75). „A tanulást megalapozó 
idegrendszeri háttér kialakításában mindennapi tudatos és természetes fej-
lesztésre van szükség […]” (Gyarmathy, 2012, p. 15). 

A szülők digitális tudatosságának alakítása
A fent említett ajánlott szülői fórumtémák között a digitális tudatosságról 
való tájékoztatás kiemelt fontosságú, számos pontot foglal magába, amelyre 
ki kell térnünk, ezért is szerettük volna részletesebben taglalni ezt a kérdés-
kört, mindamellett, hogy korunk valóban jelentős kihívásáról beszélhetünk.

Sok esetben a szülők már egészen pici kortól engedélyezik a gyermekek 
számára az eszközhasználatot. Óvodáskorúak esetében a vizsgálatok arra 
engednek következtetni, hogy nincs kialakult szokásrendszer a digitális esz-
közök használatára és a tartalmak fogyasztására (Hódi et al., 2019). Érdemes 
felhívni a szülők figyelmét a korlátozás fontosságára, valamint a különféle 
gyermekvédelmi szűrőszoftverek használatára, amelynek segítségével nyo-
mon követhetik gyermekük internethasználatát, szabályozhatják gyermekük 
képernyő idejét.

Fontos megjegyezni, hogy a képernyőidő nem csak a mobiltelefon, tablet 
és a számítógép előtt töltött időt jelenti, ide tartozik a mese, vagy film nézé-
sével töltött idő is. Megállapították, hogy minél többet tévézik egy gyermek 
hároméves kora előtt, annál nagyobb a valószínűsége, hogy iskolás korában 
figyelemzavarral fog küzdeni. Ahány órát töltenek képernyő előtt naponta a 
gyermekek, annyiszor 10 százalékkal nő a koncentrálási problémák valószí-
nűsége, ami komoly lemaradáshoz vezethet a tanulmányok során (Huddle-
ston, 2019). 

A napi négy órát meghaladó digitális játékidő komoly társas, beilleszke-
dési nehézségekkel jár (Smohai et al., 2013), sőt a digitális eszközök már már 
egészen rövid távú használata jelentősen befolyásolja a most felnövő gene-
rációk kognitív és társas készségeit (Konok et al., 2020). A kutatások arra is 
rávilágítottak, hogy összefüggés van a túl korai médiahasználat és a kisgyer-
mekek testtömegindexe (Kracht et al., 2023), valamint a gyermekek fejlődési 
és viselkedési, figyelmi problémái és a nyelvi fejlődés elmaradása (Qu et al., 
2023) között. A gyermekek eszközhasználatát nagymértékben befolyásolja a 
szülők iskolai végzettsége, a korai mobil érintőképernyős eszközök haszná-
latával kapcsolatos attitűdje, az eszközhasználat terén nyújtott minta (Konok 
et al., 2019; Liszkai-Peres, 2024; Paulus et al., 2024; Szabó-Prievara, 2023).

Videójátékfüggőség
Az óvodáskorú gyermekek esetében a digitális eszközök használata nagy-
részt a játékokra és a videók nézésére terjed ki (Pintér, 2024), így érdemes 
mélyebbre ásni a témában. Az Egészségügyi Világszervezet (WHO) 2022-
ben kiadott betegségek új nemzetközi listáján (ICD-11) a mentális rendelle-
nességek, azon belül a függőséget okozó magatartások okozta rendellenes-
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ségek közé sorolta a videójáték-függőséget. E szerint: „a játékfüggőség olyan 
súlyosan tartós vagy visszatérő viselkedés, amelyben a játék elsőbbséget él-
vez az élet más területeivel szemben.” 

A Minecraft nevű játék, mellyel már óvodáskorú gyermekek játszanak, 
olyan mértékű függőséget idéz elő, hogy bekerült a kábítószerek közé. Dr. 
Nicholas Kardaras pszichológus, a mentális egészség, a függőség és digitá-
lis korunk hatásainak szakértője, „digitális kokainnak” nevezi az ehhez ha-
sonló játékokat. „A Minecraft azonban minden – orvosi és ideggyógyászati 
– szempontból függőséget okozó kábítószer” (Kardaras, 2017, p. 37). Nem 
vitatja, hogy a videójátékok valóban javíthatják a térérzékelés és a mintafelis-
merés képességét, de ezen területek fejlesztése más módon is megvalósítha-
tó. A szülők kiváló fejlesztő játékot látnak ebben, amely a legóra emlékeztető 
építkezés pozitív hatásait rejti magában. Azonban nincs tudomásuk arról, 
hogy a játék hipnotikus hatást gyakorol a gyermekekre a soha véget nem érő 
„korlátlan lehetőségei” által, jelentősen növeli a dopaminszintet, amelynek 
megugrása segíti a függőség kialakulását.  A dopamin, nem más, mint a jó 
érzésért felelős neurotranszmitter, amely a rászokás folyamatának legfon-
tosabb szereplője. Ha valaki végrehajt egy cselekvéssort, amellyel kielégíti 
egy szükségletét vagy teljesíti egy vágyát, akkor a nucleus accumbensben, 
az örömért és jutalmazásért felelős agyfélteke alatti idegsejtekben dopamin 
szabadul fel, ezt nevezzük, az agy jutalomközpontjának. Tehát kialakítja a 
vágyat az élmény újbóli átélésére (Kardaras, 2017).  

Kísérlettel igazolták, hogy a videojátékok száz százalékkal növelik a játé-
kos dopaminszintjét. Fontos megjegyezni, hogy a kísérletben még a régi 2D-s 
videojátékok szerepeltek. A mai virtuálisvalóság-játékokban még mélyebbre 
merülnek, a függőség kialakulásának így magasabb az esélye (Koepp et al., 
1998; Kardaras, 2017). A hiperaktív gyerekek homloklebenyében kevesebb 
dopamin termelődik, ezt a hiányukat pótolhatják a számítógépes játékok-
kal (Han et al., 2009), a problémás videojáték-használat (továbbiakban PVH) 
náluk gyakoribb, ami azt mutatja, hogy a hiperaktív gyerekek az addikció 
veszélyeinek nagyobb mértékben vannak kitéve (Bioulac et al., 2008). 

A negatív családi légkör, az ellenséges viselkedés a szülők részéről, a me-
legség és az ellenőrzés hiánya gyakori a játékfüggőséggel diagnosztizáltak 
körében (Kwon et al., 2011). Ebből a légkörből való menekülés, az eszképiz-
mus, mint motiváció és a PVH erős prediktor (Hellström et al., 2012; Kwon, 
Chung & Lee, 2011).  Longitudinális vizsgálatok alátámasztották, hogy a 
depresszióra és szorongásra hajlamos gyerekek nagyobb eséllyel keresnek vi-
gaszt a videojátékok világában. Ez azonban egy körkörös folyamat, ugyanis a 
játék emeli a depresszió és a szorongás mértékét (Gentile et al., 2011).

Fontos kiemelni a szülők számára, hogy a játék során megszűnik a testér-
zet, mert az idegrendszer egy idő után leállítja a testérzékelést. Az alapvető 
szükségletek sok esetben nem kerülnek kielégítésre, gyakran előfordul, hogy 
a gyermek nem vesz magához ételt, vagy oltja szomját, nem érzi, hogy álmos, 
akár dolgát is a gép előtt végzi, és nem veszi észre (Uzsalyné, 2023).
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A virtuális úton szerzett tapasztalat, nem használható fel a való életben, 
nem alkalmas az életfeladatok ellátására, mert a „mintha-érzés” az agyat 
becsapja, nem valós problémákat old meg a gyermek a játék során. A prob-
lémamegoldó hálózatok csak a valódi felfedezőjátékok során alakulnak. 
Ezekből a felfedezésekből alakulnak ki később az alkotások, abból a játék-
ból, melyből a gyermek maga jön rá ok-okozati összefüggésekre. Hatékony 
tanulás csak a szabad, felfedező játékkal jól előkészített aggyal lehetséges, a 
virtuális játék ezt gátolja (Hüther & Renz-Polster, 2017). 

Óvodáskorban ezért a hangsúlyt a szabad játékra, a természet felfede-
zésére és a mozgásra kell helyezni annak érdekében, hogy a tevékenységek 
közben meginduljanak a gondolkodási folyamatok, a tapasztalatok elraktá-
rozódjanak, gyakorlás útján megerősödjenek, hogy új helyzetben előhívha-
tókká váljanak és részei legyenek a problémamegoldó gondolkodás fejlődé-
sének. Mindezek hiányában beszűkül az énhatékonyság, ami alapszükséglet 
(Uzsalyné, 2023). 

Sarah E. Domoff, a Central Michigan Egyetem pszichológiai adjunktusa 
dolgozta ki a problémás médiahasználati mérőszámot, amelynek segítségé-
vel fel tudják mérni, 4-11 éves gyermek esetében, hogy valóban problémás-e 
a kapcsolata a digitális technológiával. A függőséget okozó médiahasználat 
megnyilvánulhat a korlátozásokkal szembeni heves ellenállásban, abban, 
hogy a gyermek feszült, ideges lesz, vagy összeomlik, annak hatására, hogy 
a szülő megpróbálja elvenni a táblagépet, mobiltelefont, vagy kikapcsolja a 
képernyőt, ez egyértelműen problémát jelezhet. További előrejelző lehet, ha 
a gyermek már nem szívesen vesz részt azokban a tevékenységekben, ame-
lyeket korábban várt, lehetőségeket hagy ki a kapcsolatteremtésre, játékra a 
képernyő előtt töltött idő miatt, vagy megzavarja a családi eseményeket, kö-
zös időtöltést a médiahasználattal. Ugyanakkor a legnagyobb nehézség, hogy 
gyakran a szülők is nehezen teszik félre készüléküket (Clay, 2018; Domoff et 
al., 2017). 

A felsorolt tulajdonságok egyértelmű jelei a problémának, a szülők is 
könnyedén ráismernek gyermekük viselkedésére, felismerik saját nehézsé-
geiket is, hiszen ezek a tulajdonságok a felnőttek esetében ugyanúgy megmu-
tatkozhatnak. A témakörnek talán ez lehet a legmegrázóbb pontja a szülők 
számára, a felismerés által. Rengeteg érzés, emlék kavaroghat bűntudattal 
vegyülve, ezért is kiemelten fontos a pszichológus jelenléte ennek a témának 
a taglalásakor.

Virtuális autizmus
Beszélnünk kell a szülőknek a virtuális autizmusról is, amelynek tünetei a 
klasszikus autizmussal egyenlők. Kiváltó oka a PVH. Marius Zamfir klinikai 
pszichológus, a gyermekkori autizmus szakértője azonban felhívja a figyel-
met egy nagyon fontos különbségre: az autizmus esetében biológiai ténye-
zők által okozott neurológiai pusztulásról és fejletlenségről van szó, amely 
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nem visszafordítható, ugyanis nem keletkeznek szinapszisok ezeken a terü-
leteken. A virtuális formája esetében a stimuláció és a megfelelő területek 
fejlesztésének hiányáról beszélünk, amelyből a gyermek felépülhet. (Zamfir, 
2018) Mindemellett már megjelent a digitális demencia is a 20 évesek kör-
ében (Uzsalyné, 2020). 

Feltételezhetnénk, hogy az Apple alapítójának és vezérigazgatójának, Ste-
ve Jobsnak a gyermekei mindenkinél több digitális eszközzel rendelkeznek. 
Amikor 2010-ben először megjelent az iPad, Jobs válasza arra a kérdésére, 
hogy szeretik-e a gyerekei az iPadet, a következő volt: „Még nem próbál-
ták ki… Korlátozzuk a gyerekek otthoni technikahasználatát” (Huddleston, 
2019, p. 104). A szülők könnyedén elhiszik, hogy ha technika uralta vilá-
gunkban egy gyerek nem kezd el elég korán megismerkedni a digitális vi-
lággal, akkor lemarad a többiek mögött. Azonban fontos tudni, hogy ez nem 
így van. „A Google és a többi cég arra törekszik, hogy a termékei használata 
a lehető legegyszerűbb, még agyhalottak számára is érthető legyen. Semmi 
okunk azt feltételezni, hogy egy kissrác idősebb korban ne jönne rá, mi ho-
gyan működik” (Kardaras, 2017, p. 54). 

A gyermek digitális tudatossága
Az Amerikai Pszichológiai Társaság (American Psychological Association, 
APA) a gyermekek egészséges technológiahasználatának elősegítésére szol-
gáló digitális irányelvei útmutatásként szolgálhatnak a szülők számára. Az 
egyik legfontosabb irányelv, hogy a szülők gyermekkoruktól kezdve tanít-
sák gyermekeiket a technológia felelős használatára. Természetesen a min-
taadás elsődleges, mindemellett szükséges a folyamatos kommunikáció az 
eszközök, programok használatáról. Az előnyök mellett a negatív hatásokról, 
kockázatokról is fontos beszélni, mindemellett tudatosítani kell a magánélet 
tiszteletben tartását, a személyes adatok védelmét is, az életkoruknak meg-
felelően. Természetesen ez egy folyamat, amely az érettség előrehaladtával 
egyre részletesebb tájékoztatást kíván. Idővel szükségessé válik az ismeretlen 
programok, gyanús linkek kérdését is áttekinteni. Meg kell tanítani őket arra 
is, hogy ne adják ki adataikat, ne válaszoljanak idegenektől kapott üzene-
tekre. Az információk szűrése is fontos kérdés, meg kell tanulniuk, hogyan 
tudják kiszűrni a valós információkat. Arra is kaphatunk tanácsokat, hogyan 
érdemes a korlátozásokat bevezetni és hogyan tudják óvni a gyermek mentá-
lis egészségét, szociális kapcsolatait (APA, 2019). 

Mindezt kiegészítenénk azzal, hogy a szülő legyen elérhető gyermeke szá-
mára, ha meg akarja mutatni milyen játékkal játszik szívesen, vagy mesélni 
szeretne a játékban megélt élményeiről. Legyünk körültekintőek és ismerjük 
meg a játékokat, alkalmazásokat lehetőleg már az előtt, hogy gyermekünk 
használatba venné őket. 

Nagyon fontos információk ezek, amelyek birtokában a szülők gondolko-
dása a tudatosság felé terelhető. Ha látják, milyen következményekkel járhat, 
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ha túlságosan engedékenyek ebben a kérdéskörben, talán belátják a korláto-
zások bevezetésének szükségességét, ami jelentősen hozzájárul a gyermekek 
mentális egészségének megőrzéséhez és a szülő-gyermek kapcsolat megerő-
södéséhez. 

A későbbiekben természetesen szükséges a közösségi média hatásairól is 
beszélni mind a szülőkkel, mind a gyermekekkel, kiegészítve az internetes 
zaklatás vagy cyberbullying veszélyeivel, következményeivel. Ebben a téma-
körben nemcsak az áldozattá válás kockázata áll fenn, annak elkerülése is 
fontos, hogy később a fiatal ne váljon zaklatóvá, mindemellett információval 
kell szolgálnunk arról is, hova fordulhat akár a szülő, akár a gyermek/fiatal, 
ha találkozik ezzel a jelenséggel, hol kaphat valódi segítséget.

Összefoglalás
Nem elegendő a szülők tájékoztatását (az érzelmi, szociális nevelés, az élet-
kori sajátosságok, óvodaérettség, iskolaérettség feltételei, digitális média-
használat veszélyei) óvodáskorban megkezdeni, szükséges lenne a védőnők, 
gyermekorvosok és kisgyermeknevelők bevonása is a folyamatba. 

A médiahasználat 0-9 éves korra vonatkozó tanulmányok jelentős része 
a korai eszközhasználat hátrányaira hívja fel a figyelmet a különféle fejlődé-
si területek többségénél, az előnyöket kimutató vizsgálatok száma azonban 
elenyésző kisgyermekkorban (Streegan et al., 2022). A szülők szerepe, fele-
lőssége megkérdőjelezhetetlen a mintaadás, valamint a képernyőhasználat 
kontrollálása tekintetében, mivel a kisgyermekek számos technológiához 
hozzáférnek az otthonukban (Hódi et al., 2019). A gyermekek fejlődésére, 
tudatosságára a családi minta komoly hatással van (Szabó-Prievara, 2023). 
A „3−7 éves korosztály közvetlen oktatása kevésbé hatékony, helyette a szü-
lőkön, pedagógusokon keresztüli minta alapú viselkedésformálás vezethet 
eredményre” (MDOS, 2016, p. 141).  A gyermekek eszközhasználata haté-
konyan formálható, ha időt szánunk a szülők felvilágosítására, ezáltal hatást 
gyakorolva a családi mintára (Konok et al., 2019). A szülő digitális tudatos-
sága ugyanis a gyermek digitális tudatosságának záloga. Gyermekeink akkor 
élvezhetik majd igazán a digitális média előnyeit, ha megtanulták azokat jól 
kiaknázni, felelősségteljes, kompetens felhasználókká, digitális állampolgá-
rokká válhatnak.

„Az értékek nem alakulnak ki a maguktól a gyermekben. Az erkölcsi tu-
lajdonságok nem jelennek meg a gyermeki személyiségben külső hatások 
nélkül. Ma már az is bizonyított tény, hogy a gyermek maga igényli – be-
avatkozástól függetlenül – az irányítást. Ettől szerez biztonságot, bizalmat, 
nyugalmat. Azoktól várja mindezt, akikhez érzelmileg kötődik” (Perlai, 2014, 
p. 52). 

Érdemes lenne további módokat találni a szülőkkel való kapcsolatterem-
tésre és megvizsgálni, milyen módon aknázhatók még ki a jelenlegi formák. 



Takácsné Szabó Melinda
192

Gyermeknevelés Tudományos Folyóirat

A családlátogatás kulcsfontosságú eszköz lehet a pedagógiai gyakorlatban. 
Az ilyen látogatások hozzájárulnak a gyermek fejlődéséhez, a pedagógus-
szülő kapcsolat megerősítéséhez és a szülői részvétel növeléséhez. Érdemes 
lenne azt is felderíteni, mi áll annak hátterében, hogy ez a kapcsolattartási 
forma már nem él a gyakorlatban.
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The need to transform parental contact forms  
in light of today’s challenges

The last decades have seen significant changes in both childcare and 
education. Social and emotional immaturity, pre-school and school 
immaturity, and a lack of digital awareness are major challenges for parents, 
teachers and professionals. These difficulties not only affect the personal 
development of individuals, but also have a long-term impact on the 
whole of society. Effectively addressing these problems requires a holistic 
approach, development tailored to children’s individual skills and close 
cooperation between parents and teachers. This study aims to improve 
the cooperation between pre-school and family by rethinking traditional 
models of contact and exploring practical options in the context of pre-
school education in light of today’s challenges. Quality early childhood 
education is no longer possible without the cooperation of children’s 
families. The advisory and facilitating role of the teacher has come to be of 
particular importance.�  
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